
 

 

 

Мярка 2. Инвестиции в земеделските стопанства, насочени към опазване на 
компонентите на околната среда 

1. Описание на целите на мярката 
Основната цел на мярката е насърчаване на земеделските производители да участват в 

такива производствени схеми, с които да се отговори на нарастващото търсене на обществото 
за чисти и вкусни продукти, както и за прилагане на щадящи околната среда селскостопански 
практики. 

Обхватът на мярката е на цялата територия на МИГ „Калояново – Съединение“. 
2. Допустими кандидати 
I. Земеделските стопани, допустими за подпомагане, трябва да отговарят и на следните 

условия: 
1. да са физически лица или 
2. да са юридически лица, регистрирани по Търговския закон или Закона за 

кооперациите, Закона за вероизповеданията или създадени по Закона за Селскостопанската 
академия; 

3. да имат приход/доход от земеделска дейност и/или приход/доход от услуги директно 
свързани със земеделска дейност и/или преработка на земеделска продукция и/или участие и 
подпомагане по схемата за единно плащане на площ и/или публична финансова помощ за 
извършваната от тях селскостопанска дейност; 

4. да имат минимален стандартен производствен обем /СПО/ на земеделското 
стопанство над 2 000 евро; 

5. за дейност „Размножаване и поддържане на генофонда“ са допустими земеделски 
производители, отглеждащи животни от местни (автохтонни) породи, попадащи в следните 
категории според праговете на застрашеност: изчезващи, силно застрашени, средно 
застрашени, слабо застрашени, много слабо застрашени. 

6. да имат разработен бизнес план за дейностите в земеделското стопанство и доказващ 
подобряване на дейността на земеделското стопанство чрез прилагане на планираните 
инвестиции и дейности. Проектите следва да бъдат устойчиви и финансово жизнеспособни. 
За дейност „Размножаване и поддържане на генофонда“ изискването за финансова 
жизнеспособност не се прилага. Представеният бизнес план за тази дейност следва да 
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показва увеличение с минимум 50% на броя на отглежданите животни за периода на 
мониторинг. 

II. Колектив от две или повече физически или юридически лица, които са регистрирали 
законно установена структура по реда на Търговския закон, Закона за кооперациите или по 
Закона за задълженията и договорите, която се създава за съвместно закупуване и ползване на 
материални активи за земеделски дейности в съответствие с чл. 73 от Регламент (ЕС) 
2021/2115. 

III. Групи и организации на производители, допустими за подпомагане, трябва да 
отговарят на следните условия: 

1. да са признати като група или организация на производители, в съответствие с 
националното и/или европейското законодателство за организации и/или групи на 
производители; 

2. да имат приход от продажба на селскостопански продукти или преработени 
селскостопански продукти и/или получена публична финансова помощ за продажбата на 
посочените продукти; 

3. да имат разработен бизнес план за дейностите в групата/организацията на 
производители и доказващ подобряване на дейността й чрез прилагане на планираните 
инвестиции и дейности; 

IV. Кооперативни обединения на земеделски стопани, създадени в съответствие със 
специализирано национално законодателство: 

1. да имат приход от продажба на селскостопански продукти или преработени 
селскостопански продукти и/или получена публична финансова помощ за посочените 
продукти; 

2. да имат разработен бизнес план за дейностите в обединението и доказващ 
подобряване на дейността му чрез прилагане на планираните инвестиции и дейности. 

Земеделските стопани със земеделски стопанства, за които е приложимо, трябва да 
отговарят на изискванията на Закона за ветеринарномедицинската дейност. 

3. Допустими дейности  
Подкрепа в рамките на интервенцията се предоставя в съответствие с чл. 73 от 

Регламент (ЕС) 2021/2115 от 02 декември 2021 година само за материални и/или 
нематериални активи, в това число машини, съоръжения, оборудване, включително и 
недвижима собственост, както и общи разходи, свързани с подпомаганата дейност. 

Допустимите дейности са съгласно т. 13.3.1 от Условията за кандидатстване, както и: 
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1.​ Биологично производство: 
1.1. създаване на трайни насаждения, включително разсадници, по биологичен начин – 

закупуване на посадъчен материал и други материали, агротехнически мероприятия по 
подготовка на терена и засаждане и др.; 

1.2. изграждане/ремонт/реконструкция и оборудване на животновъдни обекти за 
отглеждане на животни по биологичен начин. 

2.​ Материални и нематериални инвестиции за прилагане на технологиите на 
прецизно/интелигентно/цифрово земеделие - оптимизиране на почвените обработки, 
употребата на торове и препарати за растителна защита, превенция на болести по животните, 
регенеративно/консервационно земеделие, събиране и анализ на данни за отпадъците, 
генерирани от земеделското производство, проследяване на емисиите парникови газове в 
стопанството, като например (неизчерпателен списък): сензори, дронове, изкуствен интелект, 
сателитни изображения, автоматизация и роботика, вкл. земеделска техника с такива 
компоненти. 

3.​ Размножаване и поддържане на генофонда - изграждане/ремонт/реконструкция и 
оборудване на животновъдни обекти за отглеждане и развъждане на животни от местни 
(автохтонни) породи. 

Условия за допустимост на дейностите: 
-​ да са свързани с производството на селскостопански продукти, включени в 

приложение I на Договора за функционирането на Европейския съюз или памук, с 
изключение на риба и рибни продукти. 

-​ да са в съответствие с чл. 93 от Регламент (ЕС) 2021/2115 в рамките на 
интервенцията се подпомагат дейности и инвестиции, които изцяло са насочени към 
специфичните цели, установени в член 6, параграф 1, буква „г“, буква „д“ и буква 
„е“. 

Не се предоставя подпомагане за дейности и инвестиции, които биха навредили на 
околната среда. Инвестициите, включени в проектното предложение, трябва да са 
придружени от документ от компетентния орган по околна среда (РИОСВ/МОСВ/БД), 
издадени по реда на ЗООС и/или ЗБР и ЗВ. 

По мярката се подпомагат дейности и разходи в биологично производство, които не се 
подпомагат по интервенциите по чл. 70 и чл. 31 от Регламент (ЕС) 2021/2115 от 02 декември 
2021 година. 

4. Допустими разходи 
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Допустими са разходите съгласно т. 14.1.1 от Условията за кандидатстване, както и: 
1.​ Разходи за биологично производство: 
1.1. разходи за създаване на трайни насаждения, включително разсадници, по 

биологичен начин – закупуване на посадъчен материал и други материали, агротехнически 
мероприятия по подготовка на терена и засаждане и др.; 

1.2. разходи за изграждане/ремонт/реконструкция и оборудване на животновъдни 
обекти за отглеждане на животни по биологичен начин. 

2.​ Разходи за материални и нематериални инвестиции за прилагане на технологиите на 
прецизно/интелигентно/цифрово земеделие - оптимизиране на почвените обработки, 
употребата на торове и препарати за растителна защита, превенция на болести по животните, 
регенеративно/консервационно земеделие, събиране и анализ на данни за отпадъците, 
генерирани от земеделското производство, проследяване на емисиите парникови газове в 
стопанството, като например (неизчерпателен списък): сензори, дронове, изкуствен интелект, 
сателитни изображения, автоматизация и роботика, вкл. земеделска техника с такива 
компоненти. 

3.​ Разходи за размножаване и поддържане на генофонда - 
изграждане/ремонт/реконструкция и оборудване на животновъдни обекти за отглеждане и 
развъждане на животни от местни (автохтонни) породи. 

Материалните и нематериалните инвестиции, включени в проектното предложение, 
трябва да са в съответствие с параметрите и дейностите, обект на подпомагане и включени в 
разработения бизнес план. 

За колективни инвестиции - да са свързани с основната земеделска дейност по 
производство и/или съхранение на селскостопански продукти, произведени от кандидатите (и 
техните членове), както и подготовка на продукцията за продажба. 

Кандидатите с инвестиции в биологично производство: 
-​ Към датата на подаване на проектното предложение следва да имат сключен договор 

с контролиращо лице, получило разрешение от министъра на земеделието да 
осъществява контрол за съответствие на биологичното производство, отнасящ се за 
площите за трайни насаждения/съществуващите животновъдни обекти, обект на 
инвестицията. В случай на изграждане на нов животновъден обект, договорът с 
контролиращо лице следва да се представи към датата на подаване на заявка за 
окончателно плащане; 
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-​ До края на мониторинговия период от 5 години следва да са сертифицирани като 
производители на биологична продукция от насажденията/животновъдните обекти, 
обект на подпомагане. 

Финансова помощ за инвестиции за постигане на съответствие с нововъведени 
стандарти на Съюза и национални стандарти ще се предоставя, като с цел съобразяване с тези 
изисквания подпомагането може да бъде предоставено в рамките на 24 месеца от датата, на 
която изискванията стават задължителни за земеделските стопанства. За съществуващи 
стандарти на Съюза е допустимо подпомагане за инвестиции, с които се надхвърлят 
задължителните изисквания. 

Не е допустима подкрепата за дейности, свързани с извършването на основни 
земеделски инвестиции, с изключение на такива, предвидени за социално земеделие и такива, 
свързани с колективни инвестиции съгласно Условията за кандидатстване. 

5. Финансови параметри за проектите – минимален и максимален размер на 
общите допустими разходи за един проект 

Минимален размер на общите допустими разходи за един проект – левовата 
равностойност на 5 000 евро (9 779,00 лева); 

Максимален размер на общите допустими разходи за един проект – левовата 
равностойност на 100 000 евро (195 580,00 лева); 

Максимален размер на безвъзмездната финансова помощ за един проект – левовата 
равностойност на 60 000 евро (117 348,00 лева). 

6. Интензитет на финансовата помощ 
Максималните нива на подпомагане не може да надхвърлят максималния интензитет на 

помощта, посочен в член 73, параграф 4 от Регламент (ЕС) №2021/2115. 
Финансовата помощ по мярката е в размер на 50 % от общия размер на допустимите за 

финансово подпомагане разходи.  
Финансовата помощ може да се увеличи с 10 % за проектни предложения, свързани с 

колективни инвестиции или социално земеделие. 
Финансовата помощ може да се увеличи с 10 % за проектни предложения, подадени от 

млади земеделски стопани на възраст до 40 г. 
Максималното комбинирано подпомагане за един проект на индивидуален бенефициент 

е 60% от общия размер на допустимите разходи. 
Максималното комбинирано подпомагане за един проект за колективни инвестиции е  

60% от общия размер на допустимите разходи. 
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7. Обективни и измерими критерии за оценка на проектите, тяхната тежест и 
минимален праг за одобрение 

-​Над 50 % от допустимите инвестиционни разходи по проектното предложение са 
изцяло насочени в сектори производство на плодове и зеленчуци и животновъдство  – 15 т. 

-​Проектното предложение е за колективни инвестиции – 5 т. 
-​Проектното предложение е подадено от млад земеделски стопанин на възраст от 18 до 

40 години към датата на кандидатстване – 10 т. 
-​Проектното предложение включва дейности за модернизация на стопанството – 10 т. 
-​Проектното предложение включва производство на енергия от възобновяеми 

енергийни източници (водна, вятърна, слънчева, геотермална енергия и остатъчна/отпадъчна 
биомаса) за собствено потребление за нуждите на земеделското стопанство на кандидата – 10 
т. 

-​Иновативност – въвеждане на нова практика и/или услуга и/или продукт в 
стопанството - над 30 % от допустимите инвестиционни разходи по проекта са свързани с 
иновации в стопанството  - 10 т. 

-​Проектното предложение предвижда разкриването на 1 работно място – 10 т.;  
-​Проектното предложение предвижда разкриването на 2 работни места – 15 т.;  
-​Проектното предложение предвижда разкриването на повече от 2 работни места – 20 т. 
Минимален брой точки за одобрение на проектно предложение – 20. 
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